

II. ДИНАМИКА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ.

Постановка статистики заработной платы фабрично-заводских служащих в СССР позволяет выявить на основании данных карточки № 2, получаемой от заводоуправлений, динамику средней заработной платы всей массы фабрично-заводских служащих и также, начиная с октября 1926 года, динамику средней заработной платы высшего административно-технического персонала. Помимо этих данных программой ежегодно производимых обследований заработной платы в промышленности за март месяц предусмотрено получение показателей о распределении фабрично-заводских служащих и высшего административно-технического персонала по размерам месячной заработной платы. В результате этих же обследований мы располагаем также показателями средней заработной платы и распределения по размерам заработной платы работников отдельных должностей: директоров и управляющих заводами, заведующих цехами и отделами, мастеров, бухгалтеров, счетоводов и конторщиков. Эти показатели были нами использованы при характеристике динамики заработной платы фабрично-заводских служащих за 1924—1928 гг.

1. Общая динамика заработной платы фабрично-заводских служащих за 1924—1928 гг.

О движении заработной платы фабрично-заводских служащих в червонных рублях мы располагаем данными с момента окончательного завершения денежной реформы — с марта 1924 года по сентябрь 1928 года (см. табл. 21).

За весь этот период месячная заработная плата фабрично-заводских служащих повысилась с 68,6 до 125,5 руб., или на 83%. При этом следует отметить, что темп повышения заработков из года в год непрерывно понижался. Особенно значительно было снижение темпа повышения заря-

Таблица 21.

Динамика месячного заработка служащих крупной промышленности за 1924—1928 гг. (в червонных рублях).

Даты	Союзы	По всей промышленности	В том числе			
			Металлисты	Текстильщ.	Горнорабочие	Химики
1924 г.	Март	68,60	71,21	73,52	59,18	71,65
	Сентябрь	72,71	74,66	75,31	65,54	70,18
1925 г.	Март	81,06	85,00	78,42	71,71	79,16
	Сентябрь	92,09	94,76	89,24	90,01	91,35
1926 г.	Март	104,95	110,39	95,71	103,60	107,06
	Сентябрь	108,70	114,64	102,39	107,65	110,02
1927 г.	Март	111,32	117,90	101,08	115,32	113,10
	Сентябрь	118,80	128,75	106,43	121,67	118,66
1928 г.	Март	124,14	130,54	111,81	127,12	124,67
	Сентябрь	125,53	133,66	110,92	129,68	128,38
В процентах:						
Сентябрь	1924 г. к марта 1924 г. . .	106,00	104,80	102,40	110,70	97,90
	1925 » » сентяб. » . .	126,70	126,90	118,50	137,30	130,20
	1926 » » 1925 » . .	118,00	121,00	114,70	119,60	120,40
	1927 » » 1926 » . .	109,30	112,30	103,90	113,00	107,90
	1928 » » 1927 » . .	105,70	103,80	104,20	106,60	108,20
	сент. 1928 г. к марта 1924 г. .	183,00	187,70	150,90	219,10	179,20

ботной платы за последние два года. Рост заработной платы фабрично-заводских служащих по основным индустриальным союзам был неравномерным. Повышение заработной платы служащим за $4\frac{1}{2}$ года по союзам металлистов

и химиков почти совпадало с ростом заработной платы в среднем по всей промышленности. Значительно пониженным был темп роста заработной платы фабрично-заводских служащих по союзу текстильщиков, а повышенным — по союзу горнорабочих.

Если сопоставить темп повышения заработной платы фабрично- заводских рабочих с соответствующим темпом повышения заработной платы служащих с марта 1924 г. по сентябрь 1928 г. по отдельным периодам, то приходится отметить, что в общем за весь период темп повышения заработной платы промышленных рабочих лишь несколько превысил темп повышения заработной платы служащих.

Таблица 22.

Динамика заработной платы рабочих и служащих в крупной промышленности с марта 1924 г. по сентябрь 1928 г.

Категории труда	В процентах						
	IX—24 г. к III—24 г.	IX—25 г. к IX—24 г.	IX—26 г. к IX—25 г.	IX—27 г. к IX—26 г.	IX—28 г. к IX—27 г.	IX—28 г. к III—24 г.	
Рабочие	111,3	124,4	115,6	110,2	106,4	187,7	
Служащие	106,0	126,7	118,0	109,3	105,7	183,0	

По отдельным же годам темп повышения заработной платы рабочих и служащих был весьма различным. За период с IX—24 г. по IX—26 г. рост заработной платы служащих был повышенным, по сравнению с ростом заработной платы рабочих. За последние же два года одновременно с замедлением прироста численности фабрично- заводских служащих замедлился и рост заработной платы служащих.

О сравнительном уровне заработной платы фабрично- заводских служащих по отдельным производствам за сентябрь 1928 года можно судить по таблице 23.

Колебания номинальной заработной платы служащих, занятых в отдельных производствах, являются в общем менее значительными, сравнительно с тем, что мы наблюдаем в группе промышленных рабочих. Следует учесть, что определенные различия номинальных заработков служа-

Таблица 23.

Средний месячный заработка фабрично-заводских служащих по производствам в сентябре 1928 г.

Производства	В червонных рублях	В % к среднему по промыш.	Производства	В червонных рублях	В % к среднему по промыш.
По всей промышленности	125,53	100,0	Металлургия	129,87	103,5
В том числе:			Бумажное	129,62	103,3
Резиновое	157,26	125,3	Строительное	127,73	101,8
Электро-техническое	147,49	117,5	Обувное	126,52	100,8
Пивоваренное . . .	143,34	114,2	Комхоз	120,85	96,3
Полиграфическое . .	141,43	112,7	Швейное	120,64	96,1
Электрич. станции .	140,13	111,6	Шерстяное	119,63	95,3
Транспортное машиностроение	137,24	109,3	Табачное	118,94	94,8
Жировое и костеобр.	137,01	109,1	Фарфоро-фаянсовое .	114,75	91,4
Машиностроение . .	136,62	108,8	Хлопчато - бумажное	109,79	87,5
Кондитерское . . .	133,76	106,6	Стекольное	106,56	84,9
Кожевенное	132,20	105,3	Деревообделочное .	105,60	84,1
Каменноугольное . .	131,78	105,0	Льно-пеньковое . .	101,08	80,5
Нефтяное	131,31	104,6	Сахарное	94,23	75,1
			Спичечное	93,20	74,2

ших должны были явиться следствием того, что одни производства сосредоточены преимущественно в столицах и крупных центрах, а другие — в сельских местностях. Помимо того в отдельных производствах мы наблюдаем значительные колебания удельного веса различных групп служащих, а именно: административно-технического, учетного и

делопроизводственного персонала¹). Помимо резинового и электро-технического производств, с одной стороны, и стекольного, деревообделочного, льно-пенькового, сахарного и спичечного производств, с другой стороны, отклонения заработка служащих от средних заработков по промышленности не превышали в сентябре 1928 г. 15%.

На-ряду с данными о движении средних месячных заработков служащих мы приводим также данные о распределении служащих, занятых в промышленности, по размерам заработков (см. табл. 24).

Начиная с марта 1926 года, мы располагаем более детальными показателями о группировках по размерам заработков для высших групп заработков. Отметим основные изменения в группировке. Свыше 100 рублей в месяц получало в марте 1924 г. 16,4%, в марте 1926 г. — 36,4% и в марте 1928 г. — 48,3% общей численности обследованных служащих. Одновременно значительно уменьшилась численность служащих в группах с невысокими заработками: до 60 рублей в месяц получало в марте 1924 г. более половины общего числа служащих — 54,5%, в марте 1926 г. — 24,5% и в марте 1928 г. — лишь 13,6% служащих. Если принять во внимание профессиональный состав фабрично-заводских служащих и учесть, что среди служащих значительную группу составляли сравнительно низкооплачиваемые группы, как конторщики — 10,16%, машинистки — 2,28%, табельщики — 4,54%, счетоводы — 15,36% и ученики — 1,95% общей численности служащих, то наличие среди служащих довольно большой группы (13,6%), получающих в марте 1928 г. ниже 60 руб. в месяц, представляется вполне об'яснимым. Одновременно следует указать, что за последние два года заметно повысился удельный вес группы высокооплачиваемых служащих: свыше 150 рублей в месяц получало в марте 1926 г. 16,7%, а в марте 1928 года — 23,6% общего числа служащих.

В течение 1927/28 г. заработная плата фабрично- заводских служащих на 80% превышала заработную плату рабочих.

2. Динамика заработной платы высшего административно-технического персонала.

Переходим к характеристике движения заработной платы высших групп фабрично-заводских служащих. Общее

¹⁾ См. I главу, стр. 21.